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ATA DA 14ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE DEFESA DO MEIO 1 

AMBIENTE - CONDEMA - BIÊNIO 2019/2021 - 13/08/2021 2 

Ao décimo terceiro dia do mês de agosto do ano de dois mil e vinte e um, em ambiente 3 

virtual devido à pandemia de covid-19, reuniram-se os membros do Conselho Municipal de 4 

Defesa do Meio Ambiente de Peruíbe, CONDEMA, para a 13ª reunião ordinária do biênio 5 

2019/2021. Compareceram os seguintes conselheiros: Eduardo Monteiro Ribas, 6 

representante titular da Secretaria de Meio Ambiente e Agricultura; Marcelo Mouro, 7 

representante suplente da Secretaria de Meio Ambiente e Agricultura; Karen Cristina 8 

Gehwer, representante suplente do Gabinete do Chefe Executivo; Aruã Caetano, 9 

representante titular da Fundação Florestal; Fernando Macena de Lima, representante 10 

suplente da FUNAI; Maridel Vicene Polachini Lopes, representante titular do MoCAN; 11 

Rodrigo del Rio do Valle, representante titular do Instituto BIOPESCA; Syllis Flávia Paes 12 

Bezerra, representante titular da ECOPHALT; Mônica Teixeira Leite, representante 13 

suplente da ECOPHALT; Bruno de Almeida Lima, representante titular do Instituto RELFE; 14 

Gabriel Moraes Gasparoto, representante titular da Associação Residencial Jardim São 15 

Luiz; Renan dos Santos, representante titular da Aldeia Indígena Tekoá Kwaray; Digenaldo 16 

Andrade Souza, representante titular da APRUMOCAJAA; Soraya Silva Paes Leme, 17 

representante suplente do MOPS. Participaram como visitantes os munícipes Sylvia Lyma; 18 

Pedro Balesteros Behne; Giulia Pierro (Projeto Guarau Vivo); Valéria Fumis; Susete Andrea 19 

Sanches (Coletivo Morro das Panelas); Carlos Augusto Correia; Vitório Cesar Restivo; 20 

Márcio Prado; Juanita Trigo Nasser; Cacique Tenon (Aldeia Tapirema); Eliana Diniz 21 

(Colônia Z5); Rosemary Cintra Netto e Hélio Ricardo Dias de Oliveira (Cooperativa Amantes 22 

da Natureza),; Talita Guandolini (Instituto Lixo Zero); Marcelo Mello (Cooperativa 23 

Cooperben); Edna Silva Braga e Julio Braga (Ecojureia). O presidente do conselho abriu a 24 

reunião às 14:08 horas, com a leitura da ata da 14ª reunião ordinária, aprovada por 25 

unanimidade com 12 votos favoráveis. Iniciando a segunda pauta, informes gerais, falou 26 

que já está na agenda da Secretária iniciar a discussão do Plano Municipal de Meio 27 

Ambiente  e o Plano Municipal da Mata Atlântica (PMMA), com a realização de Audiências 28 

Públicas e participação da sociedade civil; a secretária informou à plenária a fiscalização 29 

que foi acionada por conta de uma invasão com desmatamento ocorrida no território 30 

indígena, e solicitou que fossem mantidos atualizados sobre as medidas que os poderes 31 

públicos estão tomando em relação à proteção da área indígena; o conselheiro Fernando 32 

comunicou que a fiscalização foi acionada pela FUNAI, que as medidas estão sendo 33 

tomadas, entre elas a colocação de placas. Solicitou uma reunião com a prefeitura para 34 

poderem conversar sobre uma área que estava sendo fiscalizada pela FUNAI e que um 35 

funcionário da prefeitura apontou como sendo um loteamento, então precisam esclarecer 36 

essa questão para alinhar as atuações. O conselheiro Marcelo  falou sobre a fiscalização 37 

feita em conjunto com a FUNAI, em dois imóveis em construção, que está em processo 38 

administrativo na prefeitura para encaminhamento posterior. O conselheiro Renan 39 

manifestou sua tristeza com as invasões, falou do grande tamanho do território, que a 40 

FUNAI precisa do apoio da prefeitura e do estado. Disse das construções que foram feitas 41 

no local, que foram notificadas, param, mas depois recomeçam. Quer saber por qual motivo 42 

as casas não são demolidas e acabam sendo vendidas, pois isso está sendo feito direto, 43 

são pessoas que usam as casas para lazer. Falou da primeira lagoa, onde as pessoas 44 

estão loteando e quer saber o que pode ser feito. O presidente fala do trabalho de 45 

fiscalização que está sendo realizado, da participação da FUNAI, que tem produzido frutos, 46 

mas a velocidade com que invadem e desmatam é muito grande. Fala da necessidade que 47 

sejam feitas denúncias, e explica das questões jurídicas que impedem a desconstrução, 48 
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mas as ações estão sendo feitas. Respondendo à indagação do conselheiro Renan sobre 49 

a quem se dirigir para as denúncias, o presidente coloca o seu contato pessoal à disposição, 50 

indica a Secretaria de Obras. Iniciando a pauta 3, sobre a representação do Tanigwá, a 51 

secretária comunica que a gestora da APMLC (Apa Marinha Litoral Centro) esteve na Av 52 

Santa Cruz com gestores de Itanhaém e constatando a necessidade de impedir o acesso 53 

de veículos à praia, oficiou a prefeitura para que coloque dormentes de ferro no acesso da 54 

avenida à faixa de areia, impedindo a passagem de veículos. O conselheiro Bruno relatou 55 

que está buscando orçamento e/ou doação de estacas para efetivar o fechamento da praia, 56 

conforme já foi acordado com a prefeitura, que se responsabilizou por realizar a colocação. 57 

A representação foi encaminhada pela promotoria local ao MPF, e seguimos aguardando 58 

os encaminhamentos dessa nova instância. O presidente reiterou que assim que 59 

conseguirmos o material, o trabalho será feito. Diz que conversou com o secretário de meio 60 

ambiente de Itanhaém que também está alinhado conosco nesse fechamento, houveram 61 

sugestões para que pudessemos solicitar doações à Fundação Florestal e outras entidades, 62 

e continuamos nessa busca. O conselheiro Aruã comunica que irá ver se consegue algum 63 

material, mas não garante, sugerindo que procuremos a Coordenadoria de Fiscalização 64 

Ambiental, e o presidente se responsabiliza por isso. Na pauta seguinte, a representação 65 

das entidade civis sobre a Revisão do Plano Diretor, a secretária comunica que esteve em 66 

reunião com o Promotor, que o Ministério Público reconhece que há um cerceamento da 67 

participação popular, e que a prefeitura foi alvo de um IC (Inquérito Civil) que ela ainda está 68 

dentro do prazo de resposta, mas que temos esperança de que consigamos que o processo 69 

se dê de forma mais democrática. O presidente comunica que o estudo de zoneamento 70 

encaminhado pelo Condema foi aceito e a proposta da prefeitura para o Plano Diretor será 71 

revista; fala sobre a criação de uma comissão para acompanhamento do Plano de Resíduos 72 

Sólidos, dos RCC (Resíduos da Construção Civil), no Conselho da Cidade, e que será 73 

coordenada por ele. A secretária aproveita para apontar sua preocupação diante da 74 

comunicação feita pelo presidente do Conselho da Cidade sobre o retorno das reuniões 75 

presenciais, o que inviabiliza, de novo, a participação popular, pois ainda estamos em 76 

pandemia e com certeza muitos que acompanham os trabalhos não poderão comparecer, 77 

além das restrições de ocupação do espaço, citando que isso já acontece com o Conselho 78 

da Saúde, que realiza reuniões presenciais e impede a presença dos munícipes. Coloca 79 

sua indignação, inda mais por não ter havido nenhuma manifestação contrária dos 80 

conselheiros diante dessa determinação. A conselheira Syllis sugere que façamos uma 81 

moção de repúdio, o que o presidente acha precipitado, dizendo que irá conversar com ele. 82 

A conselheira Syllis insiste em que se faça a moção, pois se a reunião acontecer, já teremos 83 

perdido uma parte dos trabalhos do Plano Diretor. O conselheiro Rodrigo sugere uma 84 

manifestação solicitando que a reunião seja feita de forma híbrida. A secretária sugere que 85 

as reuniões sejam feitas na Câmara Municipal, com transmissão ao vivo pela TV Câmara, 86 

pois o espaço permite a participação com respeito às medidas de prevenção. O presidente 87 

se encarrega de pessoalmente conversar com a Câmara Municipal e o presidente do 88 

Conselho da Cidade para sugerir o formato que a plenária encaminhou. Passando para 89 

pauta 5, Coleta Seletiva, o presidente fala da ansiedade que o Edital tem provocado, que a 90 

prefeitura está trabalhando nisso, que estão conversando com a sociedade, recebendo 91 

contribuições e construindo um edital que atenda à necessidade de retirar o recicláveis do 92 

aterro sanitário e que foi solicitado que se diminuisse o ritmo da elaboração para que 93 

houvesse tempo dos catadores e interessados se organizarem. A assistência social está 94 

abordando os carrinheiros, estão procurando atender a todos. A participação da comissão 95 

do Condema se dará com a autorização do jurídico, e permanecem abertos às contribuições 96 
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e à conversação. A conselheira Syllis esclarece que há leis que necessitam ser 97 

contempladas por esse edital e diante disso a secretária propõe uma reunião da Comissão 98 

com a municipalidade para que essas colocações possam ser feitas e as reivindicações e 99 

contribuições dos catadores e catadoras encaminhadas para apreciação dos responsáveis 100 

pela elaboração do edital. O presidente diz que acha justo que essa reunião aconteça e se 101 

propõe a apresentar essa proposta, que é aceita por aclamação pela plenária. A conselheira 102 

Syllis reforça a necessidade de que o edital seja bem feito, atendendo a todas as leis e 103 

regramentos, com o necessário embasamento legal. O professor Carlos pega palavra e 104 

propõe uma reunião onde a legislação possa ser apresentada, ao que a secretária coloca 105 

que as dúvidas não são em relação à legislação, mas sim a forma de participação das 106 

cooperativas e associações nesse chamamento. O presidente reitera que não estão com 107 

pressa, mas sim que estão tentando recuperar o tempo perdido entre o primeiro 108 

chamamento, em 2018, mas que também tem alguns processos quanto à reciclagem, 109 

coleta seletiva, logística reversa que têm que ser atendidos, mas considera que o 110 

importante é fazer bem feito, com inclusão, participação e retirada dos recicláveis do aterro. 111 

A secretária diz que nas reuniões que tem feito com os promotores de Peruíbe, sob a 112 

alegação da prefeitura sobre a necessidade de cumprir os prazos, sempre tem ouvido que 113 

o MP é sensível às necessidades da população, e que os prazos são fixados para que a 114 

prefeitura cumpra sua obrigação, mas que os prazos podem ser flexibilizados, se isso for o 115 

melhor para a sociedade civil. A conselheira Syllis confirma a fala, dizendo que se for 116 

necessário, é só entrar com pedido que o MP prorroga os prazos. O presidente responde a 117 

uma postagem do chat que questiona se é possível a contratação sem edital, ao que ele 118 

responde que sim, mas não há interesse da prefeitura nesse tipo de formato, e a secretária 119 

acrescenta que o edital é mais justo e transparente, pois a contratação direta pode gerar 120 

desconfianças por parte da sociedade civil e do judiciário.  Na última pauta, informes gerais, 121 

a conselheira Syllis comenta sobre as dificuldades encontradas durante a implantação do 122 

projeto ECOPHALT, estratégia e gestão de resíduos sólidos, financiado pelo FEHIDRO, 123 

que na sua terceira etapa faz o diagnóstico da logística reversa dos pneus na baixada 124 

santista, que estão muito abaixo do esperado, que apenas 6 a 9% dos pneus têm 125 

destinação correta, que vão entrar em contato com a Comissão de Integração de Resíduos 126 

Sólidos, do estado, junto com a Reciclanip, os recicladores e a CPL Trituradora para tentar 127 

melhorar essa questão da coleta que está muito fraca. Em dezembro, ao final do projeto, 128 

as prefeituras receberão o diagnóstico para dar continuidade ao processo. Sem mais nada 129 

a acrescentar, o presidente agradece aos participantes e às 16:00h a reunião é encerrada.  130 

  131 

 132 

           133 

             Eduardo Monteiro Ribas                       Maridel Vicene Polachini Lopes 134 

Presidente do CONDEMA                               Secretária Executiva 135 
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